

# 治本治源 高水平建设新时代美丽义乌 我市开展生态环境十大提升行动

# 周末阴雨回归 早晚气温较低

### 大家要记得保暖,千万别受寒了

## 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

日前,一股冷空气南下,中国天气网发布了全国秋裤预警地图,已经有三分之一的地方需要穿秋裤“护体”了,还有不少地区需要准备好秋裤。身在浙江的我们,从目前情况来看,还用不上秋裤,但需要注意的是,周末阴雨天气回归,气温下降,早晚气温较低,也该“脱单”了——告别单衣,要穿两件衣服。

晴久必雨,一段时间的好天气后,秋雨又将“上线”。市气象台预计,未来几天,我市受冷暖气流共同影响,多降水天气。其中,今天受高空槽和冷空气影响,我市阴有小雨;明天,以阴天为主,有时有小雨;周日继续维持阴雨天气,降水会更明显。据市气象台最新天气预报,不仅这个周末要“泡汤”,而且下周的前半周也都会有雨水,直至10月22日,天气才会好转。

一场秋雨一场凉,每一股冷空气都会带来降温的影响。前两天,在阳光助力下,气温一度攀升至27℃左右,昨天起,阳光明显变得“无力”,气温也随之下降。今天最高气温跌至22℃左右,周末最高气温只有20℃左右,再加上雨水影响,体感温度会更低。提醒大家,未来

具体天气预报:

10月16日(星期五)	阴有小雨	温度17~22℃
10月17日(星期六)	阴天,有时有小雨	温度15~20℃
10月18日(星期天)	阴有雨	温度15~19℃
10月19日(星期一)	阴到多云,部分地区有小雨	温度15~21℃
10月20日(星期二)	多云到阴,局部有小雨	温度14~23℃
10月21日(星期三)	多云到阴,部分地区有小雨	温度15~23℃
10月22日(星期四)	多云	温度14~23℃

几天,出门多穿件衣服,还要记得带上雨具。

俗话说,“春捂秋冻,百病不生”,但所谓的“秋冻”主要适用于初秋天气,寒露节气后,“秋冻”就不那么合适,尤其是脖子、腰肾、脚蹠不能再冻了。专家提醒,脖子、腰肾、脚蹠这三个部位应“重点保护”,做好保暖工作。因为这三个部位肌肉较少、血管丰富,是主要的生理支撑点,一旦受寒,便会引起相关部位的疾患。

脖子本身就娇贵,再加上不少办公室一族有慢性劳损的底子,因此一旦受寒,就可能引发血管收缩和颈部肌肉痉挛、神经水肿,诱发颈椎病,或让原有颈椎病雪上加霜。如何暖颈?最简单的方法就是带条围巾或者穿件高领衫等,保护好脖颈不露在外面,同时还可以做一些运动,锻炼头颈部的肌肉。腰肾部位先天喜暖怕寒,是人体重要的健康敏感区,老年人中比较高发的寒湿性腰痛主要是因腰部受风寒侵袭引起的,在阴雨天会加重。因此,除了借助戴护腰保暖外,也可通过手法按摩缓解受凉带来的不适。脚蹠是很多年轻人容易受凉的部位。古语有云,“白露不露脚”,说的就是在白露节气后,人就不能再光着脚穿鞋,需要穿上袜子,防止受寒。因此大家一定要穿好袜子,另外还可以通过泡脚来保护脚蹠。

2020年10月底取得初步成效,2020年年底有重大进展,2021年年底十个方面问题彻底解决。

具体地说,为了让天更蓝、水更清、地更净、生态更和谐,我们将以镇街、部门为单位,严格落实标准化“7个100%”长效管理机制,强化农村旧改工地、拆迁工地、砂石堆场扬尘防治,确保全市2020年PM10年均浓度同比下降15%以上;加强饮用水水源地一级保护区内游泳、烧烤、垂钓等禁止行为的管控,开展7个集中式饮用水水源地内各类违法违规项目的清理;实施岩口水库流域综合治理,加快推进农村生活污水管网整治、处理终端改造、溢冒点消除、环库公路内耕地退耕等治理,持续改善提升水质。

在全力服务高质量发展方面,我们把生态环境保护放到经济社会发展大局中考量,精准高效服务企业所急所需。值得关注的是,我们将全面开展

涉污行业深化整治提升,按照“提升一批、集聚一批、关停一批”的要求,堵疏结合,持续开展“四无”企业整治,推进小微园区建设。

此外,我们将进一步合理布局建筑垃圾消纳场,提升建筑垃圾处置消纳能力,实现建筑垃圾就近处置、合理利用,同时加快推进建筑垃圾资源化利用中心项目建设,力争到2021年年底建筑垃圾规范处置得到明显提升,走在全省前列;加快推进苏溪富联和东湖村、赤岸划洪坑、廿三厘升华和成功、城西开塘下、佛堂大脑山等7处废弃矿山的治理工程施工进度,开展历史遗留矿山生态修复,全面排摸一批需生态修复治理的项目,形成治理清单,同步开展整治;严查破坏耕地行为,对农村乱占耕地建房问题进行清单梳理,开展综合整治,2020年年底全面完成粮食功能区、基本农田非粮化整治1万亩以上整治;加大技改力度,高标准运行塔山垃圾填埋场渗滤液处置设施,持续对已填

埋垃圾进行开挖焚烧,减少垃圾存量和渗滤液产生量,五年内完成塔山三期垃圾填埋场(一库区)22.99万吨垃圾库容置换;针对黑加油站点和非法加油车,将加大排摸力度,形成全市加油站、企业自备储油点(油罐)清单,同步实施专项执法行动,对从事非法加油行为予以严厉打击,同时结合城市发展、物流园区规划,合理布点,提升全市成品油供应保障能力,2021年年底累计新增10座综合供能站和4座加油站;结合有机更新计划,完成全市建筑行业砖瓦需求排摸,全面调研6重点产砖瓦厂,重点对植物园和晶澳两个重点项目周边的方源建材厂和一砖瓦厂开展优化整合分析,按照“布局点只减不增”要求,实现行业规范发展;坚持“生态优先、依法管理”原则,出台《义乌市制砂场专项整治行动方案》,并优化布局,对保留的制砂厂进行整合提升,推进制砂场“工厂化”封闭式生产,全面落实各项污染防治措施。

## 新老校园看巨变



老校园 通讯员 王江民 摄



新校园

## 义乌市 城镇职校

义乌市城镇职业技术学校(简称“义乌城镇职校”),创办于1958年,前身是城北农中。1984年,城北农中由原来的完全中学改制成职业学校,称为“义乌县城北农村职业学校”;1985年更名为“义乌县城北农村职业技术学校”;义乌撤县建市后改名为“义乌市城镇职业技术学校”。

1996年,“东河交通职高”并入,“城北农中”老校区已不能适应当时的办学需要,学校实行异地搬迁,开辟新校区。1998年,义乌市

城镇职业技术学校本部搬迁至义乌市经发大道330号,一直办学至今。

市城镇职校秉承“不同而和”的办学理念和“厚德精技”的校训,按照“围绕市场转,引领行业走”的办学思路,以文化育人,以厚德立身,以精技立业,先后获得首批国家级重点中等职校等荣誉。该校拥有加工制造、财经商贸、信息技术、现代服务为主体的四大专业群16个专业,设有省优势特色专业、省骨干专

业及浙江省中职创新创业教育实验室等。

该校依托省级实训基地,以“浙江省现代学徒制试点单位”为抓手,深入校企合作,推进产教融合;以特级教师、正高级教师成佳梁为引领,以学校名师工作室平台为载体,拥有省特级教师、各级教坛新秀、学科带头人50余人(次),全方位致力于培养高素质劳动者和技术技能型人才,服务义乌经济社会发展。  
全媒体记者 吕斌 文撰

## 创建全国文明城市 最美在身边

# 骆光丰:两次下水英勇救人 背后的原因让人动容

骆光丰马上就要进入花甲之年了,他是福田街道新塘下村的一位普通村民。今年8月8日,他跳入村中池塘救起一名落水男童。早在2018年,他就曾经奋不顾身地跳入水中救起一名小女孩。骆光丰年岁已高,身体也不太好,但他先后两次救人,他的事迹在村民中广为传颂,被大家亲切地称为“最美大爷”。



骆光丰获得村里表彰。

## 他忘记病痛,勇救落水男童

8月8日晚7点不到,骆光丰因痛风在家门口躺着休息,突然听到住在隔壁的一对外地夫妻着急地喊着自家儿子的名字,并走过来询问他有没有看到孩子在附近出现过。骆光丰一边回答没有看到,一边心里警觉起来。他的老伴也闻声走过来提醒说,可以留意一下孩子经常

玩的水枪在不家。此时,两夫妻马上想起来孩子可能真的出去玩水了,立马就往村中池塘的方向跑去。这个时候,骆光丰不顾自己腿部痛风的钻心疼痛,毅然加入了寻找邻居儿童的队伍中。大家在池塘里发现,孩子的水枪、鞋子都浮在水面上,骆光丰心里

马上有了不好的预感。但孩子的父亲不会游泳,只能站在岸边干着急。骆光丰立刻站了出来,第一时间跳入水中。

骆光丰在水下寻找孩子的踪迹。好在小男孩落水的地方离岸边不远,骆光丰一下子就找到了孩子,与众人一起将溺水男童救上了岸。

骆光丰的身体不太好,患有严重的痛风病。据新塘下村党支部书记说,孩子落水的池塘中心最深处有2.5米左右,即使靠近岸边,池塘深度也有1至1.2米。“当时情况那么危急,哪里还顾得上自己的身体,那是一条命啊,我肯定要先把孩子救上来。”骆光丰说。

## 两年前的冬天,他曾救起一名女孩

骆光丰家距离村里池塘约50米,这并不是他第一次见义勇为。2018年的冬天,骆光丰就曾经在这口池塘里救过一名5岁小女孩。骆光丰回忆说,那是12月的一个傍晚,他在村里溜达,突然听到有人呼救,便赶紧循着声音跑过去。在池塘边,他发现一名女童正在池塘里呛水掙

扎,河边有许多人都惊慌失措,叫喊着求救。因池塘水太深,旁边的人都不敢上前去拉。看着眼前的危急一幕,骆光丰连身上的外套都没来得及脱,就毫不犹豫地跳入水中。“衣服进水后特别重,再加上我的身体一直不好,力气一下子消耗掉

了。”骆光丰说,当时水温只有5℃左右,他支撑着发抖的身体,一点点向池塘中间游去。好在孩子衣服穿得比较多,衣服产生了浮力,孩子浮在水面上只是呛了几口水。骆光丰艰难地游到孩子身边,将她救上岸。事后,被救的小女孩一家对骆光丰非常感激。“骆大爷身体不好,还跑过来救孩子,如果

不是他,后果真是不堪设想。”孩子的家人感激地说。

被问及救人之前有没有想过:万一出事了,家里人怎么办?骆光丰的回答很干脆,他说救人之前没想过自己的安危,当时的情况不允许想那么多,多耽误一秒种,就有可能造成不可挽回的伤害。

全媒体记者 龚盈盈 文/摄

## 他要把儿子特殊的爱传递下去

当记者向骆光丰问及这么年纪还屡次下水救人的原因时,他提起了一段伤痛的事。

原来,骆光丰曾有一个当兵的儿子,名叫骆超强。2011年,骆超强为救落水渔民付出了自己年轻的生命。骆光丰说,他现在是接过儿子救人的“接力棒”,要把这份独特的爱传递下去。

在他家,我们看到了骆超强生前的照片。回忆起儿子的点点滴滴,骆光丰的眼眶一下子红了。骆光丰边翻看照片边说,儿子牺牲之后已经过去整整九个年头了,他几乎每天都会花上好些时间仔细翻看儿子生前的照片。一张张照片,就是一段段回忆,一遍又一遍地反复看,在他的心中,这既是刺痛,又是抚慰。

骆光丰回忆,2009年,骆超强从义乌国贸学校毕业后,考上了义乌工商学院计算机专业。在工商学院就读3个多月后,骆超强应征入伍,并选择了条件艰苦的满洲里。入伍3个月后,家人收到了骆超强寄回来的快件,里面是一本“优秀新兵”的红色证书,还有一张骆超强捧着证书的照片。可就在全家人都满心欢喜的时候,一个噩耗突然从满洲里传来。那天是2011年6月23日,应征入伍已经一年半的骆超强,像往日一样骑着战马来到内蒙古达兰鄂洛木河,而没有想到的是,这一天他为了救落水渔民献出了自己年仅20岁的生命。

骆光丰得知爱子牺牲的消息,仿佛整个天都塌下来了。他无法相信,那么健

康活泼的儿子怎么就突然天人永隔了,他不理解,那个说好要陪他一起变老的儿子怎么突然就离他而去,他更无法想像,以后没有儿子的生活该如何继续。但是唯独有一件事,他十分理解儿子,那就是下水救人的英勇壮举。时至今日,这也是他为儿子感到最光荣和自豪的一件事。儿子早在11岁的时候曾下水救起过一个女童,也许冥冥之中早已注定,他这一生与水救人分不开。

“两次看到溺水的儿童,我就想起了自己的儿子,本能的父爱让我变得勇敢起来,就毫不犹豫地冲进了水里。”骆光丰说,“每次一个人在河边的时候,我都会很害怕,害怕还会有人出现意外,害怕还会有家庭承受我经历过的那些痛苦和悲伤,但如果还

有人溺水,我一定会义无反顾地冲上去,和前两次一样,拼尽全力去救人,我要把儿子这份特殊的爱传递下去。”



骆光丰介绍两次救人的地点。



骆光丰时常翻看儿子生前的照片。